

让“文明之花”结出“幸福之果”

——甘泉县“四张名片”让新时代文明实践更有力量

记者 谷嫦瑜 通讯员 白腾 马延富

直做下去。”为老人剪发的志愿者名叫李宁，是甘泉县兄弟造型美发店的员工。今年开始，李宁就和自己的理发团队，为老人、环卫工人、学生、贫困户等开始了长期的义务理发。

近年来，甘泉县以新时代文明实践站为平台，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，定期开展“爱心义剪”文明实践站，为全县55岁以上老人免费理发。截至目前，累计参加活动的志愿者5000余人，开展志愿服务活动3000余次，服务群众10万余人次。

甘泉县新时代文明实践中心办公室主任白涛介绍，甘泉县的“爱心义剪”暖民心志愿服务活动深受广大群众喜爱，这项活动得到了省委文明办授予的“四个最美”志愿服务活动荣誉称号，也是甘泉县新时代文明实践的典型案例。同时，甘泉县还开展农家书屋讲传承、夕阳红全民建设产业培训强技能等12项创新志愿服务活动，促进文明实践走深走实。

模范引领倡新风

近年来，甘泉县通过道德模范典型带动、“家风馆”示范引领、村规民约倡新风等形式，广泛开展了“最美甘泉人”“文明家庭”“十星级文明户”“好婆婆、好媳妇”等评选活动，涌现出了如“中国好人”王晓云等410余名道德模范和先进典型，让先进典型现身说教，用自己的亲身经历引导人们崇德向善。

甘泉县下寺湾镇田家沟村的王来凤，今年61岁，丈夫常年在外务工，她不仅把家里打理得井井有条，和左右邻居也相处融洽。儿媳刘媛媛嫁过来后，她更是把儿媳当做亲闺女待，2010年以来，她多次被村、镇评为“好婆婆”，也是村民的好榜样。

“我婆婆特别好相处，对我就和对女儿一样。”刘媛经常回来看望王来凤，她告诉记者，每次她回来，王来凤都会早早准备好蔬菜瓜果，走的时候，车上总是满满的。

除了下寺湾镇，2019年以来，在甘泉县劳山乡杨庄村，同样也坚持把乡风文明作为推动乡村振兴的重要内容。杨庄村队部建有一个130平方米的“家风馆”，以杜氏等9个家族崇文重教、邻里和睦、家族文化传承为主线，通过实物展示和现代科技手段激励更多人传承好家风，凝聚正能量，为全县的“家风示范户”宣传奠定坚实的基础，着力把杨庄村乡风文明建设定位为“陕北善邻第一村”。

“我们从群众身边的典型入手，突出典型人物的引领作用，广泛开展了‘好婆婆’‘好媳妇’、净美家庭、优秀村干部、致富带头人等评选活动。”甘泉县新时代文明实践中心干部罗高一句话说，通过各类评选活动，让广大村民用自己的事迹激励和感染着周围的人，使得比孝敬、赛勤劳，比贤惠、赛团结，比道德、赛和谐的良好风气遍地开花。

筑起基层“文化粮仓”

作为全国首个“民间文学之乡”的甘泉县，积极立足新时代文明实践建设的新使命新要求，深入推动全民阅读工作，加快推进书香甘泉建设，构建以图书馆、各机关、各部门单位图书室阅览角、农家书屋为平台的全民学习阅读网络，让书香在基层浓起来，为干部群众筑起一座座“文化粮仓”。

初夏时节，走进甘泉县水街街道东台社区的共享书屋，一排排崭新的图书正整齐地摆放在书架上。时政类、科技类、法律类、餐饮类……每一层书架都用小书签标注类别，让前来借书的居民阅

读起来十分方便。40平方米的空间书香满溢，藏书超过6000册的书屋，如今已成为居民闲暇时读书“充电”的好去处。

“有了这个共享书屋，我经常到这里来看书，这里的书多，我也学到了很多知识。”东台社区居民张志萍说，有了书屋，看书方便，自然也养成了读书习惯。

近年来，甘泉县依托新时代文明实践中心、所、站、学校、图书馆、农家书屋等阵地，在全县广泛开展阅读书香、全民读书活动。同时还举办了七届“悦读者”诵读比赛等读书活动，倡导广大干部群众养成读书写字的良好习惯。

理论宣讲接地气

“大家好，今天学思堂我宣讲的是中国共产党纪律处分条例第一篇总则第一章总体要求和适用范围……”近日，由新时代文明实践中心发起的“学思堂”宣讲活动走进甘泉县金庄村，宣讲从中国共产党纪律处分条例讲起，内容包括深刻认识修订《条例》的重要意义等，同时结合典型案例、现场交流互动的方式，进一步筑牢广大党员干部拒腐防变的思想防线。

活动中，宣讲团志愿者走村入户，深入田间地头，将课堂式的宣讲，变为群众点菜式、互动、拉家常的宣讲，为群众服务，让百姓满意，实现了学习宣传贯彻大众化、具体化、常态化，促进党的理论创新成果转化，为乡村振兴筑牢思想基础。

接地气、冒热气的理论宣讲，让党的政策“飞入寻常百姓家”；有温度、有深度的志愿服务，让群众安心暖心又放心；精彩、丰盛的文化惠民大餐，让精神文化滋养群众心田……这一幕幕正是甘泉县扎实开展新时代文明实践工作的真实写照，新时代文明实践之花正在甘泉绚烂绽放。

创建 进行时

ChuangJian JinXingShi

近年来，甘泉县坚持以培育践行社会主义核心价值观为主线，以提升城市文明程度和市民文明素质为目标，志愿服务常态化传递正能量，围绕“学思堂、泉润志愿者、悦读书香、甘泉好人”新时代文明实践“四张名片”，完善提升新时代文明实践阵地和队伍，开展丰富多彩的文明实践活动，全面推进新时代文明实践工作，巩固乡风文明建设现有成果，有效提高群众整体精神素养，呈现出立志勤劳靠自己、勤劳致富奔富裕的崭新风貌。

服务基层暖人心

炎夏夏日，为更好地服务农村居民，5月20日，甘泉县志愿者服务队的志愿者们来到甘泉县道镇村，开展“爱心义剪暖民心”志愿服务活动。活动现场，村民有序排队，等候理发。

“奶奶给你剪个什么发型？”“人老了不需要什么发型，短一点就行了。”“不能光短，要给你剪好看了。”……理发过程中，志愿者们一边耐心地询问村民对发型的要求，一边与村民聊着家常，认真地为他们修剪发型，娴熟的技术和热情的服务赢得了村民的一致称赞。

“我今年70岁了，腿脚不方便，去一趟城里也不容易，这些志愿者给我们上门剪头发还不收钱。”甘泉县道镇兰家川村民张艳芹说，虽说剪发不是大事，但志愿者的帮助让人特别暖心。

“作为一名志愿者，我很高兴能用自己的所学来帮助到更多的人，今后，我计划走遍甘泉的每一个村，把志愿服务一

关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhang

“爱心妈妈”暖童心 心手相牵伴成长

本报讯（记者 叶四青 通讯员 张曦）连日来，延川县“爱心妈妈”的身影在校园里成为了一道最美风景线。他们走进少年儿童中间，用爱心温暖童心，守护他们健康成长。

“你们要坚定信心，努力学习，用智慧启迪人生，用勇气挑战成长道路上的崎岖，以优异成绩回报社会。”5月30日，在延川县北关小学，县妇联组织30名“爱心妈妈”代表对30名留守儿童和困境儿童代表开展结对帮扶，听着“爱心妈妈”的暖心嘱咐，孩子们展露笑颜。

活动中，“爱心妈妈”与留守困境儿童结对，孩子们向“爱心妈妈”系红领巾并交换微心愿卡和“爱心妈妈”联系卡，同时，“爱心妈妈”为结对帮扶的小朋友送上了装有学习用品、跳绳等文体用品的爱心书包，了解他们的学习情况和实际困难。随后，“爱心妈妈”与结对儿童共同作画，在“爱心妈妈”的指导配合下，孩子们用灵巧的小手尽情描绘，展现心中的童真和梦想。

5月31日，延川县妇联携手“枣乡爱心妈妈”志愿服务队、女企业家协会小分队4名代表一行深入乾坤湾镇土岗小学、大禹街道马家店小学、永坪镇第三小学走访慰问，为孩子们送上节日礼物和温暖的祝福，让孩子们感受到党的关怀和温暖，同时向辛勤工作的老师致以亲切的问候。

在走访慰问中，延川县妇联给孩子们送去书包、水杯、面包等生活慰问品，在学校负责人的带领下参观了校园，详细了解了校园建设、师资力量、学生课余生活以及孩子们的个人情况，鼓励孩子们要保持阳光乐观的心态，努力学习，树立远大理想，用知识改变命运。

延川县妇联相关负责人表示，将进一步探索关爱留守困境儿童举措，凝聚各方力量，积极动员各级妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者、社会爱心人士等与留守困境儿童“牵手”，深入实施“爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童行动，以实际行动当好儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人。

特别的爱给特别的你

——记洛川县特殊教育学校保育老师李梅

通讯员 吴舒捷 李进 记者 孙艳艳

作为特殊教育学校的老师，自己究竟能为孩子们提供什么样的帮助？这是洛川县特殊教育学校保育老师李梅一直思考的问题。5年来，她用耐心与爱陪伴这些特别的孩子成长，给予他们妈妈般的温暖。

5月6日，记者见到李梅老师，她像往常一样正在给孩子们洗漱，收拾宿舍。温柔可亲、性格开朗、对孩子极有耐心，是李梅给人的第一印象。

今年50岁的李梅，是延安市宝塔区人，起初应聘这份工作是因为自家孩子在这上学。“我的孩子和这些娃娃一样，我了解自己娃娃的脾气、性格，所以也能很好地理解他们，于是我就来这里应聘工作了。”李梅告诉记者。

由于原来只照顾自己的孩子，现在一下子要照顾十几个，孩子们难以沟通、不遵守纪律……刚开始工作的时候，面对各种问题，李梅心里打起了退堂鼓。本着“干一行爱一行”的工作态度，她努力说服自己坚持下去，把每个

孩子都当成自己的孩子悉心照料，在和孩子们的相处过程中，她对每个孩子的家庭、生活和身体情况都有了了解，也知道了如何更好地照顾孩子们。

“有的孩子不爱吃菜，就给搭配点米饭、菜汤，有一个孩子情况比较特殊，他的肠胃不好，不能喝牛奶，也不喝稠米汤，就要特殊照顾。”时间长了，李梅对每个孩子的饮食、脾气性格都了如指掌。

在特殊教育学校工作5年，李梅常常需要付出比普通老师更多的时间和精力。每天早上5点30分，李梅准时起床开始一天的工作，晚上等孩子们都睡着后，她才能睡觉。既当老师，又当妈妈，吃饭、睡觉、洗脸、洗衣服、梳头发、缝补衣服、做游戏……每一件事，李梅都要求自己一定要做到最好。

春夏秋冬，四季交替，带孩子的路任重而道远，孩子们脸上的笑容已然成为李梅最大的欣慰，每每看到孩子们的一丁点变化，李梅心里就乐开了花。她

用真挚的情感和专业的知识，为那些有特殊需求的孩子们筑起了一个温馨安全的成长环境，日复一日、无微不至地照顾着这群特别的孩子，她也早已成为这群孩子心中的“妈妈”。

“阿姨对我们非常好，每天给我们梳头、穿衣服，就像我的妈妈。”学生冯某阳说。

学生吉某妮说：“阿姨给我理头发、洗脚、剪指甲，还给我买东西吃，我非常喜欢阿姨。”

李梅的付出和努力，不仅让孩子们健康快乐地成长，也让孩子们感受到了家的温暖和关爱。从最初的退堂鼓，到现在的放不下，面对孩子们出现各种各样的问题，她用心用情解决问题，给孩子们关心与关爱。“这些孩子心里什么都懂，你对他好他就跟你亲近，所以就要献出自己的耐心、爱心，多和他们接触，让他们安全感。”李梅说。

耐心细致的工作让李梅得到了家长和学校的认可，每当父母来接孩子的

时候，家长都会感激李梅对孩子的陪伴和照顾，让孩子更好地成长。这个时候，一种成就感就在李梅心中油然而生，她觉得自己的工作是有价值的。

“孩子现在在学校快4年了，以前不会穿衣服、走路容易跌倒，经过李梅老师这几年的照顾，孩子可以自己干好多事情，生活基本可以自理。”家长黄某说。

“李梅老师富有热情，性格开朗，在管理学生时有耐心、有爱心，不仅孩子们喜欢她，工作也得到很多家长的认可，是孩子们的好妈妈。”洛川县特殊教育学校副校长徐延萍说。

平凡的岗位，不平凡的工作。李梅坚信，只要崇德向善、务实工作，就一定能帮到这些孩子。“我非常理解这些孩子和家，和这些孩子们相处这几年，也有感情了。今后，我将一如既往地用心关爱这些孩子，伴他们成长。”李梅说。

人物彩照 RenWuCaizhao

蔡年诚：孝敬养父母 诚心动人心

记者 杜音樵 通讯员 高亚蓉

“2022年7月21日，欠杜某某1万元……”在蔡年诚的床头抽屉里，放着一个本子，上面密密麻麻记录着一笔笔欠款，他还完一笔账便会翻出来看看。与往常一样，他看了半晌后，在上面又郑重地划掉了一笔。

蔡年诚告诉记者，这个账本是这两年才有的，上面的每一笔欠款，都记录着救治他父亲所需的医药费，上面总共有50多万元，在这几年的努力下，他已经将欠款还剩下10多万元了。

年过40岁的蔡年诚是黄龙县白马滩镇神玉村村民，提起他，乡亲们无不竖起大拇指，夸一句“这是村里有名的大孝子”。言语间，村党支部书记薛增文回忆起那个40年前的故事……

当年，刚出生8个月的蔡年诚被抱养到了蔡万学家，在那个吃了上顿没下顿的年月里，蔡万学夫妇竭尽全力，把最好的都给了这个养子，在养父母的悉心照料下，蔡年诚也渐渐长大。

但这个家庭却似乎很少得到上天的眷顾，自2012年开始，母亲得了眩晕症，父亲被查出患有肺癌，面对二连三的噩耗，蔡年诚与妻子毅然决定返乡照顾父母，为父举债治病。

洗澡、剪指甲、理发、换衣服、按摩，抱母亲到院子里晒太阳……在过去的几年里，蔡年诚无微不至地照顾着养父母；为了彻底治好父亲的病，他在医院附近租了间房子，父亲吃不惯外面的饭，他就一日三餐自己动手，给父亲做可口的饭菜……

在多次化疗后，父亲的病也终于有了起色，如今老两口的身体都已经基本康复。

“我娃娃啊，细心、孝顺，我们俩这辈子算是享福了！”现在，蔡万学逢人便夸自己的儿子孝顺。

命运不会辜负每一个努力奔跑的人。在蔡年诚的努力下，家里的日子也渐渐回归正轨，为了尽快还完债务，2018年，蔡年诚在县城里开了一家五金店。回想起几年前父母身体状况，蔡年诚仍心有余悸：“那几年就一个想法，不管付出啥代价，都要让爸妈身体恢复健康。在他们有生之年，我和妻子一定会像他们当年照顾我一样去照顾他们，尽最大的能力让他们颐养天年。”

羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义。蔡

年诚用3000多个日夜的悉心照料、60多万元的巨额医药费，向大家证明了“久病床前也有孝子”，而他的孝顺，乡里乡亲也看在眼里，感动在心里，2016年，蔡年诚一家获得黄龙县“最美家庭”荣誉称号，并荣获2024年1-2月份“延安模范”。

家风正，则民风淳。在蔡年诚的影响下，如今的邻里之间也相处得越发和睦，不管谁家遇到困难，大家都会热心地伸出援手。又是一个普通的早晨，蔡年诚像往常一样早早开张，理货、记账，开启新的一天，他笑着说道：“勤快点，早早把欠款还清，账本也就能早日‘退休’了……”

身边感动 ShenBianGanDong

捐资助学 筑梦成长



5月31日，延安市道德模范爱心公益协会联合吴起胜利会师红军小学（吴起县第三小学）开展了以“与爱同行·筑梦成长”为主题的喜迎“六一”捐资助学活动。活动现场，延安市道德模范爱心公益协会向吴起县第三小学100名孩子捐赠总价值3万元的“爱心大礼包”。此次活动捐赠的“爱心大礼包”凝聚着社会各界爱心人士的爱与希望，让孩子们切实感受到了大家庭的关心关爱，营造了一个快乐温馨的节日氛围。

通讯员 缙成飞 摄

爱心捐赠进校园 温暖山村孩子心



5月30日上午，延安市慈善协会萤火虫志愿者服务队一行走进延川县雷赤镇南河沟完全小学，为孩子们送去了学习用品及生活用品，用实际行动传递对孩子们的关心和爱护。

南河沟完全小学是延川县最偏远、条件最艰苦的农村小学之一，这个学校现在只有37名学生，大都是留守儿童，其中一名孩子患有智力障碍，需要老师送教上门。延安市慈善志愿者服务队总队长赵翔表示，今后将更加深入地了解困境儿童在学习生活中的实际难题，努力为他们学习、生活和身心健康发展营造良好的成长氛围。希望能够与家庭、社会共同努力，共同架起爱的桥梁，守护少年儿童的健康成长。

记者 贾志敏 摄